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Άρθρο του:        Χριστοφορίδη  Χ.  Σταύρου 

 Καθηγητή  Μαθηματικών 

 Διευθυντή του Σ.Δ.Ε Γιαννιτσών 
Μέλος Ν .ΕΠ.ΕΚ.Ε    Ν. Πέλλας 

 

Στην κοινωνία του μέλλοντος ο ευρωπαίος πολίτης, μέσω της μάθησης, θα μπορεί να εξασφαλίζει 

καλύτερη ποιότητα ζωής και να απελευθερώνεται κοινωνικά και προσωπικά.  

Η οικονομική και κοινωνική πρόοδος εξαρτώνται όλο και περισσότερο από την επένδυση στο 

κεφάλαιο της σκέψης και της διανόησης, που αποτελεί τη βάση της καινοτομίας και της δημιουργικότητας.  

Η επένδυση στην εκπαίδευση και στην κατάρτιση είναι το κλειδί για την πρόοδο και την ανάπτυξη, η 

δυνατότητα πρόσβασης στη γνώση πρέπει να προσφέρεται ισομερώς σε όλους.  Ο  ευρωπαίος πολίτης στην 

κοινωνία της μάθησης πρέπει να διευκολύνεται και να ενθαρρύνεται,   να κατακτά γνώσεις και δεξιότητες 

που απαιτεί η νέα κοινωνική και οικονομική πραγματικότητα.  

  Ήδη από το 1995,  η Λευκή Βίβλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής "Διδασκαλία και μάθηση  προς την 

κοινωνία της γνώσης"  είχε στόχο να προωθήσει το θέμα της κοινωνικής ένταξης των νέων και υπογράμμιζε 

την ανάγκη εξεύρεσης νέων τρόπων αντιμετώπισης των ανισοτήτων που δημιουργούν η κοινωνία της 

πληροφορίας, η παγκοσμιοποίηση και η ανάπτυξη ενός πολιτισμού  " της επιστήμης και της τεχνολογίας ". 

Στο κείμενο διατυπώθηκαν πέντε κύριοι στόχοι: 

 Να ενθαρρυνθεί ο ευρωπαίος πολίτης στην κατάκτηση νέων γνώσεων. 

 Το σχολείο να πλησιάσει περισσότερο και να συνεργαστεί με τον κόσμο των επιχειρήσεων. 

 Να καταπολεμηθεί ο κοινωνικός αποκλεισμός 

 Ο ευρωπαίος πολίτης να χρησιμοποιεί με επάρκεια τρεις γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η επένδυση στην εκπαίδευση να θεωρείται ισοδύναμη με τις άλλες οικονομικές επενδύσεις.  

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων  και κυρίως της καταπολέμησης του κοινωνικού 

αποκλεισμού, προτάθηκε από την κ. Cresson,  (μέλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής) προς το Ευρωπαϊκό 

κοινοβούλιο, να συμπεριληφθούν τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας στα προτεινόμενα προς τα κράτη-μέλη 

πειραματικά προγράμματα . 

Βασικές αρχές και χαρακτηριστικά 

 των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας  ( Σ.Δ.Ε ) 

  Κοινός στόχος όλων των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας είναι η προώθηση της απασχόλησης και της 

κοινωνικής προσαρμογής νέων ανθρώπων – ανειδίκευτων - που δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική 

εκπαίδευση και δεν έχουν τα απαιτούμενα από την αγορά εργασίας προσόντα και δεξιότητες.  

Τρεις βασικές αρχές προσδιορίζουν την ταυτότητα του προγράμματος των Σ.Δ.Ε: 

α)  Τα εκπαιδευτικά μέσα  να είναι ευέλικτα και να προσαρμόζονται στις εκπαιδευτικές ανάγκες, προσδοκίες  

      και δεξιότητες κάθε εκπαιδευομένου.  
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β)  Οι ανάγκες των εκπαιδευομένων προσεγγίζονται στο σύνολό τους και όχι εν μέρει.  

γ)  Οι σύνθετες και διαφορετικές εκπαιδευτικές ανάγκες που απαιτούν ένα πολυεπιδέξιο εκπαιδευτικό και 

επιστημονικό δυναμικό, εγνωσμένου κύρους και αξίας, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στην 

πολυπλοκότητα των καθηκόντων που θα του ανατεθούν.  

Στο πλαίσιο των βασικών αρχών τα Σ.Δ.Ε : 

 Συμπράττουν και επιδιώκουν να συνεργάζονται με τους σχετικούς κοινωνικούς φορείς, τόσο για την 

ευαισθητοποίηση των κοινωνικών ομάδων που αναφέρεται το πρόγραμμα των σχολείων, όσο και για την 

υλοποίηση του προγράμματος σπουδών.  

 Ακολουθούν παιδαγωγικές προσεγγίσεις που εστιάζουν στις ατομικές ανάγκες, ενδιαφέροντα και 

ικανότητες των εκπαιδευομένων.  

 Δίνουν έμφαση στην απόκτηση βασικών δεξιοτήτων ( γραφή, ανάγνωση και αριθμητικοί υπολογισμοί ), 

αλλά και νέων δεξιοτήτων που απαιτούνται σήμερα ( χρήση ξένης γλώσσας και νέων τεχνολογιών).  

 Καλλιεργούν κοινωνικές δεξιότητες και βοηθούν τους εκπαιδευομένους να διαμορφώνουν θετικές στάσεις 

ως ενεργοί πολίτες στο πλαίσιο της τοπικής αλλά και της ευρύτερης κοινωνίας.  

 Διαμορφώνουν ένα ευέλικτο πρόγραμμα σπουδών αξιοποιώντας κοινωνικούς χώρους απ’ τους οποίους 

μπορεί να αντληθεί γνώση και εμπειρία ( χώροι εργασίας, κοινωνικής συνάθροισης, καλλιτεχνικής 

δημιουργίας, πολιτιστικών εκδηλώσεων κ.ά. ).  

Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας ( Σ.Δ.Ε ) 

Το πρόγραμμα σπουδών 

Τα Σ.Δ.Ε λειτουργούν με ανοικτά προγράμματα σπουδών, σύμφωνα με τη φιλοσοφία που τα διέπει, η 

διδασκαλία θεωρείται πράξη επικοινωνίας και όχι προσπάθεια για επίτευξη προκαθορισμένων στόχων. Το 

πρόγραμμα σπουδών που αναπτύσσει κάθε Σ.Δ.Ε. δεν είναι προϊόν που παράγεται πριν από τη διαδικασία 

της διδασκαλίας, ούτε δίνεται έτοιμο στους εκπαιδευτικούς για να το εφαρμόσουν. 

Στον πυρήνα του  προγράμματος σπουδών των Σ.Δ.Ε. τίθενται οι βασικές γνώσεις - δεξιότητες. Αυτές είναι η 

γραφή, η ανάγνωση, οι αριθμητικοί υπολογισμοί,  η γνώση  μιας ξένης  γλώσσας και η χρήση Η/Υ.  Η 

ενίσχυση των εκπαιδευομένων στις παραπάνω δεξιότητες αποτελεί κύριο στόχο του προγράμματος. 

Οι εκπαιδευόμενοι διευκολύνονται ώστε να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις διαφορετικών 

κοινωνικών χώρων και πλαισίων επικοινωνίας. Γι' αυτό και υιοθετείται η αντίληψη των πολυγραμματισμών, 

ως βασική αρχή του προγράμματος, σύμφωνα με την οποία ο γραπτός και προφορικός λόγος  προσδιορίζεται 

από τον κοινωνικό χώρο στο πλαίσιο του οποίου αρθρώνεται. 

Το πρόγραμμα σπουδών περιλαμβάνει τα παρακάτω αντικείμενα: 

1. Ελληνική γλώσσα                     2. Μαθηματικά               3. Πληροφορική                  4. Αγγλικά 

5. Κοινωνική  και                         6. Περιβαλλοντική εκπαίδευση                                  7. Αισθητική αγωγή 

8. Στοιχεία Τεχνολογίας και Φυσικών επιστημών          9. Προσανατολισμός-Συμβουλευτική σε θέματα    

                                                                                                        επαγγελματικής σταδιοδρομίας.           

Τα παραπάνω  « μαθήματα »  – « γραμματισμοί  »  δεν περιχαρακώνονται αυστηρά στα όρια του 

αντίστοιχου    επιστημονικού   πεδίου,    αλλά αξιοποιούν στοιχεία από πολλές επιστήμες. Οι δεξιότητες που 

βρίσκονται στον πυρήνα του προγράμματος αποτελούν στόχο όλων των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, 

διατρέχουν δηλαδή όλο το πρόγραμμα σπουδών.     
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Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας ( Σ.Δ.Ε )  

Διδακτική  μεθοδολογία 

             Η διδακτική μεθοδολογία στα Σ.Δ.Ε. προϋποθέτει μεταρρυθμιστική σχολική οργάνωση και 

παιδαγωγική πρακτική, όπως: 

ανοικτό αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών,  

ευελιξία του διδακτικού-μαθησιακού χρόνου, 

κοινωνικός και δημοκρατικός προσανατολισμός της όλης μαθησιακής δραστηριότητας. στα Σ.Δ.Ε.  

             Η διδακτική μεθοδολογία στοχεύει να μετατρέψει τα σχολεία από τόπο μετάδοσης γνώσης σε τόπο 

παραγωγής  γνώσης. Η επιδίωξη αυτή προσανατολίζει σε αναζήτηση διδακτικών μεθόδων που εθίζουν τους 

εκπαιδευομένους στην άμεση και ενεργό εμπλοκή τους στη διαδικασία της μάθησης, σε βιωματικές 

δημιουργικές και σε ερευνητικές ενέργειες. Η συζήτηση, ο αναστοχασμός, η κριτική εργασία σε ομάδες 

οδηγούν εκπαιδευτικούς και εκπαιδευομένους σε αυτοκατανόηση, σε συνεχή αξιολόγηση και σε 

επανασχεδιασμό των μαθησιακών δραστηριοτήτων. 

             Στις διδακτικές μεθόδους που ενθαρρύνουν τη μαθησιακή αυτή διαδικασία περιλαμβάνονται η 

ομαδοκεντρική διδασκαλία, ο ελεύθερος διάλογος, ο καταιγισμός ιδεών, η συνεργατική διδασκαλία, η 

μέθοδος project  κ.ά.  

Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας ( Σ.Δ.Ε )  

Αξιολόγηση των εκπαιδευομένων 

Η αξιολόγηση των προγραμμάτων σπουδών δεν συνίσταται στον έλεγχο επιτυχίας κάποιων 

προκαθορισμένων στόχων, αλλά έχει περισσότερο ποιοτικό χαρακτήρα  δίνοντας έμφαση στις διαδικασίες 

της διδασκαλίας και της μάθησης και στις δραστηριότητες που οργανώνονται στην τάξη.  

              Έμφαση δίνεται στην ποιοτική - περιγραφική αξιολόγηση, που δεν αποτυπώνει στατικά την τελική 

επίδοση των εκπαιδευομένων, αλλά απεικονίζει τη δυναμική της πορείας βελτίωσής τους και όπου είναι 

δυνατόν, αναφέρει και την ανταπόκρισή τους σε συγκεκριμένες στρατηγικές. 

Δεν ελέγχεται μόνο το αποτέλεσμα, αλλά αποτιμάται η ίδια η διαδικασία ως προς τη μορφωτική της 

αξία, τις δυνατότητες που παρέχει στους εκπαιδευομένους να αξιοποιήσουν και να αναπτύξουν τη δική τους 

δυναμική. Το θέμα της αξιολόγησης στα Σ.Δ.Ε. αποκτά ακόμα μεγαλύτερη βαρύτητα, εφόσον αποτελεί 

παράγοντα που συνδέεται άμεσα με τη σχολική διαρροή.               

Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας ( Σ.Δ.Ε ) 

 Συμβουλευτικές υπηρεσίες  

Οργανικό κομμάτι του ίδιου του θεσμού αποτελεί το γραφείο συμβουλευτικής στο χώρο του κάθε 

Σ.Δ.Ε.  Πλαισιώνεται από σύμβουλο σταδιοδρομίας και το σύμβουλο ψυχολόγο.  

Ο σύμβουλος σταδιοδρομίας στο Σ.Δ.Ε, υπηρετεί το γενικότερο στόχο, που είναι η επανένταξη των 

εκπαιδευομένων  στην  κοινωνική  και  οικονομική  ζωή.  Οι  υπηρεσίες   της  συμβουλευτικής  παρέχονται  σε  

ομαδικό και ατομικό επίπεδο και σκοπό έχουν: 

  Να συνδέσουν την εκπαίδευση με την αγορά εργασίας.  

  Να ενισχύσουν τις ικανότητες αυτογνωσίας και αυτοεκτίμησης των εκπαιδευομένων.  

  Να παρέχουν πληροφόρηση σχετικά με την αγορά εργασίας και τις δυνατότητες επαγγελματικής 

κατάρτισης.   
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 Να αναπτύξουν συνεργασία με φορείς υποστηρικτικούς ως προς την απασχόληση. 

Ο σύμβουλος ψυχολόγος στο Σ.Δ.Ε λειτουργεί σύμφωνα με το πνεύμα που είναι: 

 Να προσεγγίζει τις ανάγκες των εκπαιδευομένων στο σύνολό τους.  

 Να εξασφαλίζει ένα ασφαλές, υποστηρικτικό και δημιουργικό περιβάλλον, που να ευνοεί τη μάθηση και 

την ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων.  

 Να βοηθά τους εκπαιδευομένους να αντιμετωπίζουν τις δυσκολίες που προκύπτουν από την ένταξή τους 

στο σχολικό περιβάλλον.  

 Να συνεργάζεται με την ομάδα των εκπαιδευτικών για την κατανόηση των ιδιαίτερων αναγκών και 

δυνατοτήτων του κάθε εκπαιδευομένου.  

 Να παρέχει υποστήριξη στους εκπαιδευομένους που αντιμετωπίζουν προβλήματα σε άλλους τομείς της 

ζωής ( η οικογένεια, ο εργασιακός χώρος, οι προσωπικές σχέσεις ). 

 Να συνεργάζεται με άλλους επαγγελματίες της ψυχικής υγείας, όπου αυτό είναι απαραίτητο.  

Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας ( Σ.Δ.Ε )  

       στην Ελλάδα. 

Οι ιδιαιτερότητες των εκπαιδευτικών συστημάτων των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε 

συνδυασμό με τα κοινωνικά χαρακτηριστικά των ομάδων που απευθύνονται, διαμορφώνουν διαφορετικά 

μοντέλα Σ.Δ.Ε.  

Τα Σ.Δ.Ε  θεσμοθετούνται στην Ελλάδα με το Νόμο 2525  / άρθρο 5 / 1997, στο πλαίσιο που έχουν 

προδιαγράψει οι διακηρυγμένες αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σήμερα στην Ελλάδα λειτουργούν 43 Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ) και συγκεκριμένα : 

 Τριάντα πέντε ( 35 ) Σ.Δ.Ε στις περιοχές Αγρινίου,  Αχαρνών ,   Ιεράπετρας , Ιωαννίνων, Κορυδαλλού, 

Νεάπολης ( Ν. Θεσσαλονίκης ), Πάτρας,  Περιστερίου,  Πύργου, Τυλίσου ( Ν. Ηρακλείου ),  Αγίων 

Αναργύρων, Αλιβερίου, Άμφισσας, Βόλου, Καρδίτσας, Καστοριάς, Λαμίας, Λάρισας (Δικαστική Φυλακή), 

Ξάνθης, Ορχομενού, Πειραιά, Σερρών, Τρικάλων, Φλώρινας, Ασσου-Λεχαίου, Δικαστικών Φυλακών 

Κορυδαλλού, Καλαμάτας, Κατερίνης, Κέρκυρας, Κοζάνης, Νάουσας, Ρεθύμνου, Σαπών, Σπάρτης, και Χίου ( 

στο πλαίσιο της  Πράξης «Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας - Εκπαίδευση Ενηλίκων / Εξάπλωση του Θεσμού, που 

συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) κατά 75 % και το Ελληνικό Δημόσιο κατά 

25 % ). 

 Οκτώ (8) Σ.Δ.Ε στις περιοχές Αλεξανδρούπολης, Γιαννιτσών, Δράμας, Θεσσαλονίκης, Καλλιθέας, 

Κομοτηνής, Λάρισας και Μυτιλήνης  ( που χρηματοδοτούνται 100 % από το Ελληνικό Δημόσιο ).  

              Η ευθύνη λειτουργίας των Σ.Δ.Ε ανήκει στη Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.), με 

φορέα υλοποίησης του προγράμματος το Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε).         

Το πρόγραμμα στα Σ.Δ.Ε. είναι ταχύρρυθμο και διαρκεί 18 μήνες, που διακρίνονται σε δύο 

εννεάμηνες περιόδους (δύο σχολικά έτη). Το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα καλύπτει λιγότερο 21 

διδακτικές  ώρες και είναι απογευματινό.                 

Η επιτυχής ολοκλήρωση της διετούς φοίτησης του εκπαιδευομένου πιστοποιείται με τίτλο ισότιμο με το  

απολυτήριο του Γυμνασίου (  Νόμος  2525  /  1997  / άρθρο 5 ). 

               Το πρόγραμμα σπουδών των Σ.Δ.Ε στην Ελλάδα διαφοροποιείται σημαντικά από τα αντίστοιχα της 

τυπικής εκπαίδευσης:           ως προς τις αρχές,          το περιεχόμενο,       τη διδακτική μεθοδολογία   και    

  την αξιολόγηση των εκπαιδευομένων. 
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Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Γιαννιτσών. 

           Ένα  Παράθυρο στο μέλλον  

Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Γιαννιτσών λειτουργεί για τρίτη χρονιά. Είναι ένα διαφορετικό 

σχολείο. Ξεχωρίζει για την συνειδητή επιλογή των μαθητών του, που αποφάσισαν να επανενταχθούν στην 

εκπαιδευτική διαδικασία,  με στόχο να μάθουν ότι δεν μπόρεσαν ή δεν θέλησαν στην εφηβική  τους ηλικία     

( πράγμα το οποίο λείπει από τα συνηθισμένα σχολεία ), αφού λόγοι οικονομικοί, οικογενειακοί, κοινωνικοί 

τους υποχρέωσαν να εγκαταλείψουν την υποχρεωτική εκπαίδευση.  

Ξεχωρίζει για το υψηλό αίσθημα ευθύνης των εκπαιδευτών, που δεν καλούνται να διαμορφώσουν 

ψυχές και χαρακτήρες - αυτές είναι ήδη διαμορφωμένες  αλλά να μεταδώσουν με έναν ιδιαίτερο και 

μεθοδευμένο τρόπο τη γνώση,  σε ώριμα και κατασταλαγμένα ζωντανά κύτταρα μας κοινωνίας. 

Οι εκπαιδευόμενοι προέρχονται από όλο το ηλικιακό φάσμα, από όλα τα κοινωνικά στρώματα, από 

όλες τις επαγγελματικές τάξεις και από τα δύο φύλα και προέρχονται από όλες τις επαρχίες του Νομού 

Πέλλας. 

Ήδη αποφοίτησαν οι πρώτοι εκπαιδευόμενοι και μεγάλη μερίδα από αυτούς φοιτούν στα Ενιαία 

Λύκεια,  στα ημερήσια και εσπερινά Τ.Ε.Ε και Ι.Ε.Κ. 

Η δύναμη του Σχολείου είναι ενενήντα τρεις εκπαιδευόμενοι, δέκα τρεις εκπαιδευτές και τρεις 

προσωπικό στήριξης. 

Οι εκπαιδευτές είναι αποσπασμένοι, από τα Σχολεία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, στο Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων ( Ι.Δ.ΕΚ.Ε )  και ωρομίσθιοι. Οι εκπαιδευτικοί 

είναι εξοικειωμένοι με τις νέες τεχνολογίες, και κυρίως είναι διατεθειμένοι να συμβάλουν στην υλοποίηση  

καινοτόμων προγραμμάτων.  

Για την Σχολική  Χρονιά 2006-2007  θα χρειασθούν να αποσπαστούν, για τις ανάγκες του Σ.Δ.Ε,  

καθηγητές των ειδικοτήτων:  1 Φιλόλογος, 1 Μαθηματικός, 1 Πληροφορικός, 1 με εμπειρία και στην 

Περιβαλλοντική εκπαίδευση, 1 με την ειδικότητα των Καλλιτεχνικών Μαθημάτων. 

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω της συνήθους διαδικασίας υποβολής αιτήσεων αποσπάσεων και για 

περισσότερες πληροφορίες μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να απευθύνονται στο Σ.Δ.Ε Γιαννιτσών. 

Δικαίωμα εγγραφής στο ΣΔΕ έχουν ενήλικες 18 ετών και άνω, που έχουν τελειώσει  το Δημοτικό, 

αλλά όχι το Γυμνάσιο.  

Οι αιτήσεις εγγραφής στο Σ.Δ.Ε γίνονται καθ΄ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, για το 

επόμενο σχολικό έτος ( στο ΣΔΕ της αντίστοιχης περιοχής ) και μέχρι 10 Σεπτεμβρίου 2006. 

 

Το  Σ.Δ.Ε   Γιαννιτσών στεγάζεται 

στο 3ο Γυμνάσιο Γιαννιτσών  

(Βάρναλη 1 – Γιαννιτσά) 

και λειτουργεί από 16.30 έως 20.30 

Τηλ. 2382 0 81010 

FAX: 2382 0 81010 

mail@sde-giann.pel.sch.gr 

website:   www.ideke.edu.gr/sde 
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Αντί επιλόγου 

Η επένδυση στη γνώση είναι η πιο παραγωγική επένδυση της κοινωνίας, γιατί είναι επένδυση στο μέλλον. 

Για τα Σχολεία όμως Δεύτερης Ευκαιρίας είναι επένδυση στο παρόν και το μέλλον. 

Ο ενήλικας πολίτης, όχι μόνο αναβαθμίζει το ατομικό και επαγγελματικό του περιβάλλον, αλλά 

προάγει και την κοινωνία στο σύνολό της. Και ας μην διαφεύγει της προσοχής μας ότι, η παιδεία που 

παρέχεται από το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας, όπως αυτό που λειτουργεί στην Γιαννιτσά, επιδρά άμεσα στην 

τοπική και την ευρύτερη κοινωνία, αφού τα άτομα σε αντίθεση με τους νέους της σχολικής ηλικίας, 

αποτελούν ήδη ζωντανά και ενεργά μέλη της. 

 


